

«УТВЕРЖДАЮ»
Ректор ГОУ «Бохтарский
государственный университет
имени Носира Хусрава»,
доктор биологических наук,
профессор



Давлатзода С.Х.

2021 г.

ОТЗЫВ

ведущей организации – кафедры истории таджикского народа и кафедры всеобщей истории и культурологии Государственного образовательного учреждения «Бохтарский государственный университет имени Носира Хусрава» на диссертационную работу Абдухамидова Нурмухаммада Махмараджабовича на тему «Вклад Ходжа Насируддина Туси в развитие науки и образования таджикского народа», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – отечественная история

Диссертационная работа Абдухамидова Нурмухаммада Махмараджабовича была обсуждена и одобрена на совместном заседании кафедры истории таджикского народа и кафедры всеобщей истории и культурологии ГОУ «Бохтарский государственный университет имени Носира Хусрава» 27 августа 2021 г. протоколом № 1.

На заседании присутствовали члены кафедры: доктор исторических наук, профессор Абдукибор Гадоев, доктор исторических наук, профессор Хушбахт Абдуназаров, доктор исторических наук, доцент Алимов Д.Х., кандидаты исторических наук, доценты Р.С. Казаков, М.Х. Абдуназарова, Ф.С. Наботов, М.Ю. Баротов, а также старшие преподаватели и ассистенты кафедры. Были также приглашены аспиранты и соискатели кафедры.

Ведущая организация в своем положительном заключении, составленном доктором исторических наук, доцентом Алимовым Давлатали Халиловичем отмечает, что диссертационная работа Абдухамидова

Нурмухаммада Махмараджабовича, несомненно, является актуальной темой и имеет научно - теоретическое и практическое значения.

Рецензенты отмечают, что диссертант успешно и научно обосновал актуальность темы исследования, определил степень научной разработанности избранной темы; чётко сформулировал цель и задачи исследования; раскрыл её методологические основы; выбрал источниковедческую базу исследуемой темы, определил хронологические рамки, определил научную новизну и практическую значимость изученной проблемы.

Актуальность темы связана с тем, что в отечественной историографии на основе первоисточников и существующих исследований впервые дан анализ исследования научного и литературного наследия Насируддина Туси.

Диссертант впервые в отечественной историографии ставит целью изучение жизни и деятельности великих личностей таджикского народа, одним из представителей которых был Ходжа Насируддин Туси.

Научной новизной исследования является то, что впервые в данной работе автор осуществляет самостоятельное комплексное исследование жизни и творчества видного научного и общественного деятеля XIII века Насируддина Туси.

Работа базируется на первоисточниках, содержащих информацию по исследуемой теме. Таким образом, источниковедческая база исследования довольно богата и обширна. Работа написана на основе архивного материала и иных источников. Диссертант впервые вводит в научный оборот важнейшие события политической и культурной жизни изучаемого региона в XIII в. и исторические условия и обстоятельства становления личности Насируддина Туси. При написании диссертации автором также широко использованы письменные первоисточники, написанные, в основном, на арабском и персидском языках, научно-исследовательские и литературные труды самого Насируддина Туси и труды классиков персидско-таджикской литературы.

Структура диссертации соответствует требованиям ВАК. Она состоит из введения, двух глав, заключения, списка использованных источников и литературы.

Во введении автором диссертации обоснована актуальность темы, рассмотрена степень изученности проблемы, определены объект и предмет исследования, сформулированы цель и задачи диссертации, ее научная новизна, теоретическая и практическая значимость работы, указаны методологическая основа и хронологические рамки исследования, дана характеристика источниковедческой базы, приведены сведения об апробации полученных результатов.

Первая глава диссертации **«Жизнь и творческое наследие Насируддина Туси»** состоит из трех параграфов, на основе анализа общественно-политической ситуации в Хорасане и Иране XIII века освещен процесс становления личности ученого и охарактеризовано его богатое наследие.

В первом параграфе первой главы **«Общественно-политическая ситуация в Хорасане и Иране в XIII веке»** описывается картина положения Хорасана и Ирана после монгольского нашествия. Отмечается, что монгольское завоевание распространилось на обширнейшей территории Азии – Китай, Тибет, Восточный Туркестан, Среднюю Азию, Иран, страны Закавказья и Передней Азии, также на половецкие степи, на страны Восточной Европы и Русь.

Таким образом, эпоха монгольского нашествия и последующее правление монгольских ханов на территории Мавераннахра, Хорасана и Ирана была эпохой величайшей трагедии, в частности, таджикского народа.

Во втором параграфе первой главы **«Становление личности Насируддина Туси как ученого и государственного деятеля»** показан жизненный путь Насируддина Туси, основные этапы становления его личности. Еще при жизни его называли «учитель человечества» или «вторым учителем».

Автор верно отмечает, что отец Насируддина Туси был передовым человеком своего времени, давший своим детям прекрасное образование. Как свидетельствуют исторические источники, еще в раннем детстве будущий ученый изучал Коран, морфологию шиитской духовности, арабский язык.

В диссертации отмечается, что Насируддина Туси сотрудничал с монгольским ханом Хулагу, поступил к нему на службу. Это сыграло важную роль в предотвращении насилия, восстановлении справедливости и украшении государственности.

В третьем параграфе первой главы **«Научное наследие Насируддина Туси и история его изучения»** обобщается творческое наследие Насируддина Туси в различных сферах науки, литературы и культуры Средневековья.

По мнению диссертанта, Насируддин Туси впервые в истории математики предложил положительные и отрицательные цифры, а в Европе ученые открыли эту теорию 400 лет спустя.

Автор диссертации отмечает, что Насируддин Туси создал большое количество работ, посвященных естествознанию. В его работах исследуются вопросы почти всех естественных наук, в том числе геометрии, тригонометрии, алгебры, физики, антропометрии, биологии и др.

Таким образом, Насируддин Туси по оценке современников и всех последующих ученых был одним из видных деятелей науки своей эпохи. Им оставлено богатое наследие, ставшее теперь достоянием всех народов мира.

Глава вторая диссертации **«Вклад Насируддина Туси в формировании и развитии Марагинской обсерватории»** состоит из трех параграфов, где рассматривается комплекс вопросов, связанных с вкладом Насируддина Туси в теорию и практику астрономии, а также в развитие некоторых гуманитарных наук на основе анализа его научной школы.

В первом параграфе второй главы **«Насируддин Туси – основатель и организатор обсерватории в Мараге»** подробно излагается материал,

связанный с деятельностью Марагинской обсерватории, и что главный астрономический труд Насируддина Туси «Зиджи Эльхани» был написан в обсерватории в Мараге и имел известность во всем Востоке.

Диссертант пишет, что исторические источники свидетельствуют о том, что строительство Марагинской обсерватории началось в 1259 г. На базе указанной обсерватории была образована Международная академия, в которой под руководством Туси работали более 100 ученых, занимались исследованиями и писали научные труды.

Таким образом, можно утверждать, что деятельность Марагинской обсерватории имело большое научное значение в истории астрономии. Она служила образцом при строительстве ряд обсерваторий на Востоке.

Во втором разделе второй главы **«Вклад Ходжа Насируддина Туси в развитие гуманитарных наук»** рассматриваются основные достижения Насируддина Туси в гуманитарных науках.

В диссертации отмечается, что несмотря на сложности политической и социальной ситуации в XIII веке Насируддин Туси оставил потомкам многочисленные произведения. Мы считаем, что Насируддин Туси не был материалистом, т.к. он, как правоверный мусульманин, не мог игнорировать законы шариата.

По приведённым данным диссертанта, Насируддин Туси был автором ряда трактатов по логике. Важнейшим из них можно считать «Асос-уль-иктибос», в котором рассмотрены учения о понятиях и аспектах логики, такие понятия, как казил (суждения), киёс (сравнение), бурхон (доказательство) и др.

Таким образом, Насируддин Туси внес весомый вклад в развитие гуманитарных наук. Во второй половине XIII века он собрал вокруг себя талантливых ученых, воспитал целую плеяду будущих литераторов, поэтов, историков, которые в дальнейшем развили гуманитарные науки.

В третьем параграфе второй главы **«Научная школа Насируддина Туси и его ученики»** рассматривается вклад Насируддина Туси в подготовку

своих учеников и последователей, а также формы и методы деятельности его научной школы. Отмечается, что в средние века особое внимание уделялось воспитанию отпрысков эмиров и правителей.

Диссертант пишет, что период жизни Насируддина Туси можно рассматривать по двум направлениям: первое – научная школа Насируддина Туси в Марагинской обсерватории, второе – религиозное воспитание учеников вне Марагинской обсерватории.

Таким образом, сферой активной творческой деятельности Насируддина Туси были не только философия, религия, астрономия и математика, но и политика, культура, организация науки и подготовка мучеников.

В заключение диссертации подведены итоги исследования, сформулированы основные выводы и рекомендации автора.

Таким образом, данная диссертация написана на должном научном уровне. Методология исследования, теоретические положения работы, выводы и рекомендации, сделанные автором, не вызывают сомнений. Из вышеизложенного следует, что диссертация Абдухамидова Н.М. является оригинальной работой и представляет собой законченное исследование, отличающееся корректной научно-обоснованной постановкой актуальной ныне для республики Таджикистан проблемы исследования, обладающее признаками новизны, полезности и достоверности, обоснованными выводами диссертанта.

Несмотря на бесспорно важные научные достижения автора диссертации, на наш взгляд, в работе наблюдается и ряд упущений и недостатков, наиболее заметными из которых являются:

1. Диссертант местами нарушает хронологические рамки исследования.
2. В диссертации встречается повторение изложенного материала. Следовало бы ещё пересмотреть выводы некоторых параграфов диссертации.

3. Диссертантом использованы не все имеющиеся работы по рассматриваемой проблеме.
4. В третьем параграфе первой главы «Научное наследие Насируддина Туси и история его изучения» нет конкретных предложений автора, а также не на должном уровне рассмотрено все наследие ученого.
5. Работа не лишена грамматических, стилистических и технических погрешностей.

Однако указанные замечания не могут рассматриваться как препятствие для успешной защиты диссертации и не снижают достоинства диссертации Абдухамидова Нурмухаммада Махмараджабовича, которая по выбору темы, постановке и решению основной проблемы, является серьёзным исследованием в отечественной историографии.

Основные результаты диссертационной работы отражены в публикациях автора и его выступлениях на научных конференциях. Тема и содержание диссертации соответствует специальности 07.00.02 – отечественная история. Автореферат отражает содержание диссертации.

Диссертация охватывает основные вопросы поставленной научной проблемы и соответствует критерию к научным работам, что подтверждается верно выстроенной концепцией исследования, детальным анализом обширной источниковедческой базы, собранной соискателем, обоснованностью и аргументированностью выводов исследования.

Таким образом, диссертационная работа Абдухамидова Нурмухаммада Махмараджабовича на тему «Вклад Ходжа Насируддина Туси в развитие науки и образования таджикского народа» представляет собой актуальное, законченное и самостоятельное исследование, имеющее несомненную научную ценность и новизну. Она отвечает требованиям ВАК Минобрнауки Российской Федерации, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присвоения ему искомой ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – отечественная история.

Отзыв обсужден и одобрен единогласно на совместном заседании кафедры истории таджикского народа и кафедры всеобщей истории и культурологии ГОУ «Бохтарский государственный университет имени Носира Хусрава» от 27 августа 2021 г., протоколом № 1.

**Заведующий кафедрой всеобщей истории
и культурологии ГОУ**

**«Бохтарский государственный
университет имени Носира Хусрава»,
доктор исторических наук,
доцент**



Алимов Давлатали Халилович

**Заведующий кафедрой истории
таджикского народа ГОУ**

**«Бохтарский государственный
университет имени Носира Хусрава»,
кандидат исторических наук,
доцент**



Казак Рустам Сафарович

Адрес:

Республика Таджикистан,
735140, Хатлонская область, г. Бохтар,
ул. Айни, 67, ГОУ «Бохтарский государственный
университет имени Носира Хусрава»;

<http://www.btsu.edu.tj>

Телефон: +992 (+832-22) 2-54-81; +992 98 902 42 03;

Электронная почта: ktsu78@mail.ru

Подписи Д.Х. Алимова и Р.С. Казакова заверяю:

Начальник ОК и спецработ

ГОУ «Бохтарский государственный

университет имени

Носира Хусрава»



Шукурзод Джамшед Абдуалим

« 30 » 08 2021 г.